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1995-ben Nagy-Britanniában egy műanyaggyártó cég raktárában kigyul-

ladt egy világítótest, amelynek hőre lágyuló burája rácsepegett az alatta levő 
zsákokra. A raktárban 10 E t polipropilént tároltak raklapokra halmozott polieti-
lénzsákokban. A tüzet 200 tűzoltó 8 óra alatt oltotta el, ehhez kb. 40 E t vizet 
és 7 E t tűzoltó habot használtak fel. A széllel szétrepülő égő részecskék fel-
gyújtották a raktár melletti szabadtéri rakterületen tárolt anyagokat is. Hason-
lóan nagy műanyagtűz korábban is volt már az országban, ezért a brit szab-
ványügyi hivatal (BSI) elhatározta, hogy szabványt dolgoz ki a nagy műanyag-
tüzek kezelésére és környezeti hatásuk megbecsülésére. Ez a szabvány BS 
7982 jelzéssel 2001 szeptemberében jelent meg.  

A szabvány hasznos információkat és útmutatásokat is tartalmaz. Tartal-
mazza a tárggyal kapcsolatos előírások és hivatalos dokumentumok jegyzé-
két, 13 leggyakrabban előforduló gyújtóforrás legfontosabb tulajdonságait, 
példákat mutat be néhány nagy műanyagtűzről, és tanácsokat ad a tűz miatt 
bekövetkezett környezeti károk becslésére.  

A környezetet veszélyeztetik az égés során keletkező égéstermékek, 
amelyek néhány kilométeres körzetben nagy koncentrációban ülepedhetnek ki 
a talajra, a felszíni vizekre és a növényzetre. Az oxidatív és pirolitikus folyama-
tok eredményeképpen bonyolult vegyületek és vegyületkeverékek is képződ-
hetnek. A nagy mennyiségű szennyezett oltóvíz ugyancsak veszélyforrás, 
mert szennyezheti nemcsak a felszíni vizeket, hanem a talajba beszivárogva a 
talajvizet, sőt a talajból beleoldhat abba addig stabilan a talajrészecskékhez 
kötött anyagokat is.  

A környezeti hatás szempontjából 4 zónát különböztetnek meg: 
– A tűz zónájában az ott tartózkodók egészsége és biztonsága minden 

más szempontot megelőz, a környezeti hatás fontossága másodlagos. 
Itt figyelembe kell venni, hogy a hőre lágyuló műanyagok ömledéke a 
magasból égve csepeghet, továbbá, hogy a padlón elfolyó forró 
ömledék felületén a hűtés hatására szilárdnak látszó kéreg képződhet, 
de a kéreg alatt forró ömledéktócsa van.  

 



– A füstfelhő zónájában csökken a látás, az ott tartózkodók szilárd füstré-
szecskéket és forró gázokat lélegeznek be, és a füst rárakódik a felüle-
tekre. Nagyon veszélyesek a fulladást okozó gázok, pl. a szén-
monoxid, és az irritáló gázok, pl. a sósav vagy az akrolein. A műanyag-
tüzekben elégnek más anyagok is, pl. az esetleg azbesztet tartalmazó 
tetőszerkezet, és a környezetet durva égett szilárd maradékok is 
szennyezhetik. 

– A füst kiülepedésének zónája sok km-re kiterjedhet, és érinti a talajt, a 
felszíni vizeket. A hamut a szél felkavarja, és belélegezve bejut az em-
beri szervezetbe. Ha az érintett területen élelmiszernövényeket termel-
nek vagy állatokat legeltetnek, a füst alkotói közvetlenül bekerülnek az 
élelmiszerláncba. 

– A felszíni vizek elfolyási zónáját a felszíni viszonyok határozzák meg. 
Az erősen szennyezett oltóvíz veszélyeztetheti az ivóvízkészletet, a 
természetes vizek élővilágát, rajtuk keresztül az élelmiszerláncot. A 
szabvány figyelmeztet arra is, hogy az oltóvíz kémiai összetételét meg 
kell becsülni azelőtt is, hogy az beleengednék a lakossági csatornahá-
lózatba.  

Ha bekövetkezett a katasztrófa, a környezeti károsodás felmérésekor fel-
használhatók a kimutatható szennyező anyagok toxicitási adatai (LD50 érték), 
a törvényekben rögzített koncentráció-határértékek (a levegőben megenged-
hető legmagasabb koncentráció; a megengedhető legmagasabb munkahelyi 
koncentráció; az 1990-es környezetvédelmi törvényben ajánlott koncentráció-
határértékek, amelyek általában szigorúbbak, mint a törvényes határértékek), 
a Világegészségügyi Szervezet (WHO) ajánlásai, az 1997-ben kiadott és teljes 
egészében 2005-től kötelezően betartandó nagy-britanniai levegőtisztasági 
törvény határértékei. 

A BS 7982 szabvány az égéstermékeket négy csoportba sorolja:  
– A fojtó hatású gázok hatásuk rövid időtartama alatt életveszélyesek le-

hetnek, de belélegzésüknek többnyire nincs tartós következménye. A 
levegőt és a vizeket nagyobb távolságban nem szennyezik. 

– Az irritáló gázok is csak a tűz közelében és időtartama alatt hatnak. 
– A mérgező és a rákkeltő anyagok hatása lehet rövid és hosszú időtar-

tamú. 
– A különleges szerves anyagok néha csak évek múlva fejtik ki hatásu-

kat, és némelyikük felhalmozódhat az élő szervezetekben (bioakku-
muláció).  

A szabvány kihangsúlyozza, hogy a tűz elleni védekezés leghatásosabb 
módja a megelőzés. Felsorol jónéhány potenciális gyújtóforrást, és megoldá-
sokat javasol a gyulladás megelőzésére. Rámutat arra, hogy a természetes 
nagymolekulájú anyagok (fa, papír, karton stb.) gyulladáspontja 250–270 °C 
között van, a szintetikus nagymolekulájú anyagok 310–540 °C között gyullad-
nak meg, de gyulladás után legtöbbjük hevesen ég. A nagy mennyiségű mű-

 



anyag zárt vagy szabad téri tárolása gondos tervezést igényel, ahol a tervezés 
része az esetleges tűzoltás is. Fontos a tűz esetén követendő tennivalók be-
gyakorlása.  

A műanyaggyártók raktáraiban akár 20 E t áru is fel lehet halmozva zsá-
kokban vagy silókban. Egy-egy rakodóhelyen általában egyféle anyag találha-
tó, amelynek összetételét a raktárkezelő jól ismeri. 

A forgalmazók átlagosan 2000 t árut tartanak raktáron, többnyire zsákok-
ban. Az egyes anyagok itt is el vannak különítve, és a helyszínen ismerik azok 
összetételét. 

A feldolgozók raktárkészlete ritkán haladja meg az 1000 t-t, de itt sokféle 
műanyagot, adalékot, színezéket, készárut, csomagolóanyagot tartanak. Nem 
biztos, hogy a telephelyeken dolgozók tisztában vannak az anyagok összeté-
telével.  

A hulladék-feldolgozók sem raktároznak 1000 t-nál több anyagot. Raktá-
raikban többnyire poliolefin, PVC, PET, ABS és néha polikarbonát található. 

A készterméket forgalmazók üzleteiben és raktáraiban bármilyen mű-
anyagból bármilyen áru előfordulhat, és az alkalmazottak nagy valószínűség-
gel keveset tudnak annak összetételéről. Az ilyen raktárakban általában auto-
matikus oltórendszer (sprinkler) hivatott védeni a létesítményt a tűztől. Nem 
biztos azonban, hogy a fa rakodólapok helyett bevezetett és polietilénhulla-
dékból készített PE-HD rakodólapok (amelyek szívósságuk és nedvességálló-
ságuk révén kitűnően beváltak) és a fémpántokkal rögzített gyűjtőcsomagolás 
helyett hidegen nyújtható vagy zsugorfóliával rögzített áru meggyulladásakor 
is hatásos lesz az az oltórendszer, amelyet a korábbi raktározási körülmé-
nyekhez terveztek. Ebben az esetben valószínűleg a biztosítási igényeket sem 
fogja a biztosítótársaság elismerni. A fóliával fedett csomagok között a vízzel 
való oltás sem lesz a megszokott módon hatásos. A megoldás a raktározás 
átszervezése (kisebb raktárak, kisebb rakodási magasság) vagy az oltórend-
szer korszerűsítése lehet. 

(Pál Károlyné) 
 

Scudamore, M.; O’Neill, T.: Plastics, plumes and pollution. = Fire Engineers Journal & Fire 
Prevention, 363. sz. 2000. dec. p. 39-41. 
 
Glockling, J.; Mizon, S.: Packing a punch. = Fire Engineers Journal & Fire Prevention, 363. 
sz. 2000. dec. p. 42–43. 

 
 

EGYÉB IRODALOM 
 

Aramid sheets provide quick fix for bridges. (Aramidszállal erősített lemezek hidak gyors 
megerősítésére Nagy-Britanniában.) = Reinforced Plastics, 46. k. 10. sz. 2002. p. 6. 
 
Sliplining minimizes disruption. (Csatornavezeték felújítása üvegszálas poliészter béléscső 
bevezetésével.) = Reinforced Plastics, 46. k. 10. sz. 2002. p. 5. 

 



Röviden… 

„Testre szabott” adalékcsomagok  
a Ciba cégtől 

A Ciba Specialty Chemicals cég műanyagadalékokat gyártó részlege 
(Tarrytown, N.Y., USA) megállapodott az ICO Polymers céggel, hogy „testre 
szabott” adalékcsomagokat állít össze részére. Az ICO cég a világ minden ré-
szébe szállít rotációs öntéssel feldolgozható műanyagporokat, de kiszolgálja a 
mesterkeverék- és koncentrátumgyártókat is.  

A megállapodás eredményeképpen az ICO speciális összetételű – pl. UI-
stabilizátort, antisztatikumot, mikróbák elleni védőszert tartalmazó – porok 
szállítását is vállalja. Az adalékcsomagokat felhasználják majd az ICO kísérleti 
rotációs öntőberendezésében is, ahol a vásárlók maguk is kipróbálhatják ter-
vezett termékeiket, és beállíthatják a felhasznált porok folyóképességét, sűrű-
ségét, színét. A rotációs öntőműhelyekben – a fröccsöntő üzemekkel ellentét-
ben – a feldolgozók bonyolultnak találták az adalékcsomagok helyszínen vég-
zett kipróbálását.  

 
(Plastics Technology, 49. k. 2. sz. 2003. p. 24) 

 
 
 

Poliuretánpapucs a daruskocsik kitámasztó  
oszlopaihoz 

A gépkocsikra szerelt mozgó darukat használat közben kitámasztó ru-
dakkal stabilizálják. Egy-egy ilyen 400 mm átmérőjű rúdra esetenként 10 t erő 
is juthat. Hogy bele ne nyomódjék a talajba vagy az úttestbe, a rúd alsó végé-
re jóval nagyobb átmérőjű fémtárcsát szoktak helyezni. A súlyos fémtárcsa 
helyett most a Rhein Chemie cég egy poliuretánjából készítettek darabonként 
mindössze 8 kilogramos „papucsot”. A terheléstől függően a papucs kemény-
sége 35 Shore A és 70 Shore D, rugalmassági modulusa 4 és 700 MPa között 
változhat. A poliuretán téli körülmények között is megőrzi rugalmasságát; 
ezenkívül kopás-, időjárás- és korrózióálló.  

 
(Plastverarbeiter, 53. k. 11. sz. 2002. p. 102.) 

 
 
 
 

 



Fémszinterezéshez használt, újrafeldolgozható  
impregnáló gyanta 

Az autógyártásban egyre gyakrabban használnak nyomás alatti öntéssel 
készített, bonyolult formájú alumínium- és magnéziumelemeket. A konstrukció 
és az adalékanyagok erőteljes fejlesztése ellenére ezeknek az öntvényeknek 
egy része porózus, ami tömítetlenséget okoz, és zavarja az utólagos galvani-
zálást is. A pórusokat ezért gyantával töltik ki. Az egyszer használható gyantát 
a további munkaműveletek során eltávolítják, és az a szennyvízbe kerül. Ezál-
tal nagy mennyiségű víz szennyeződik el, és a gyanta is elvész. A Meier 
Vakuumtechnik GmbH (Bocholt, Németország) egy új impregnáló gyantát kí-
nál a fémfeldolgozóknak, amelynek 75%-a kiszűrhető a szennyvízből, és ismé-
telten felhasználható. A korábbinál sokkal gazdaságosabb eljárás bevezetése 
nem igényel újabb beruházást, a feldolgozást a korábbi berendezésekkel lehet 
elvégezni. 

 
(Metalloberfläche, 57. k. 1-2. sz. 2003. p. 43.)  

 
 
 

Két új mPE-LLD az ExxonMobiltól 
Az ExxonMobil cég (Houston, USA) két új metallocén katalizátorral szin-

tetizált lineáris lis sűrűségű polietilént kezdett forgalmazni Exceed 1327CA, ill. 
Exceed 3527CB márkanévvel. Sűrűségük 0,927 g/cm3, folyási számuk 1,3, ill. 
3,5 g/10 min. Nehézzsákok, hidegen nyújtható (stretch) fóliák, bélésfóliák, 
egészségügyi fóliák gyártásához ajánlják őket. A viszonylag nagy sűrűség ré-
vén a fóliák merevsége nagyobb, de szívósságuk ennek nem szenvedi kárát. 
A merevebb fóliákból készített nehézzsákok kúszása kisebb, ezért jobban el-
viselik a beléjük töltött súlyos anyagokat. Az új mPE-LLD-k a hidegen nyújtha-
tó fóliák nem tapadó rétegeként növelik a fólia átszúrással és terheléssel 
szembeni ellenállását. 

 
(Plastics Technology, 49. k. 2. sz. 2003. p. 24) 

 
 
 
 
 
 
 

 



 

Akrilátdobozok orvosi eszközök  
csomagolásához 

A Goex Corp. (Janesville, Wis. USA) hőformázással készít átlátszó, mély 
dobozokat orvosi eszközök csomagolásához. A hőformázható lemez alap-
anyaga a Cyro Industries cég (Rockaway, N.J. USA) XT 375 jelzésű akrilát 
multipolimerje, amelyet a gyártó standard és dézsmabiztos változatban kínál. 
A lemezek 25–170 µm vastagságban, 300-900 mm szélességben készülnek. 
75 mm-nél nem mélyebb formákban – amilyenekben pl. előre töltött injekciós 
tűket csomagolnak – a sarkok nem vékonyodnak el hőformázáskor. Az 
akrilátlemezek karcállósága sokkal jobb, mint a PVC-ből vagy a PETG-ből 
gyártottaké.  

A dézsmabiztos lemez anyagába kék színezéket kevernek, amely fe-
szültség hatására kifehéredik. A csomag érintetlenségét az egyenletes kék 
szín jelzi. Ha a doboz megsérül vagy illetéktelenül felnyitották, a feszültségfe-
héredés azonnal jelzi ezt a tényt. 

 
(Plastics Technology, 49. k. 2. sz. 2003. p. 19) 

 
 
 

Új sztirol/akrilát polimer  
A Nova Chemicals cég (Pittsburg, USA) Zylar 390 márkanevű új, átlátszó 

és ütésálló sztirol/akrilát (SMMA) kopolimerjét átlátszó ABS, ütésálló 
poliakrilát, polikarbonát és PETG helyettesítésére szánja orvosi eszközökben, 
háztartási berendezésekben, elektronikus fogyasztási és testápoló eszközök-
ben. A Zylar 390 átlátszósága és szívóssága egyensúlyban van; vegyszerálló-
sága, színezhetősége, felületi fényessége kifogástalan. Izod ütésállósága 108 
J/m, szívósságát 68%-os szakadási nyúlása érzékelteti. Folyási syáma 4 g/10 
min, ennek következtében könnyen feldolgozható. A fény 89%-át átereszti, 
homályossága mindössze 1,6%. Vicat lágyuláspontja 96 °C, 1,8 MPa terhelés 
alatti behajlási hőmérséklete 68 °C. Gamma-sugárzással vagy etilén-oxiddal 
sterilizálható. Egyik alkalmazása egy sebészeti vérszűrő berendezés tartálya. 

 
(Plastics Technology, 49. k. 2. sz. 2003. p. 24) 

 
 
 
 


